

电力工程建设中电缆敷设的施工质量管理研究

刘鹏

(天津电力工程监理有限公司,天津 300143)

摘要:随着经济市场的不断发展,电力供应在各个行业生产及生活中的重要性不断升高,电力工程数量日益增加。电缆敷设属于电力工程建设重要环节之一,其建设质量直接决定着电力供应情况。本文主要分析了电缆敷设的施工要点,指出其施工存在的问题,并提出相关施工质量管理措施,以期对相关人员进行参考。

关键词:电缆敷设;电力工程;施工质量管理

中图分类号:TM75

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)03-0058-03

0 引言

电能是国家发展过程中不可缺少的重要能源,在各行各业均有极为重要的价值。电能可在国民经济发展、生活质量提升等方面中发挥卓越的作用^[1]。电力工程建设过程中电缆敷设属于重要内容,也可作为一个独立的工程。电缆敷设质量决定着电网运行安全性与稳定性。积极分析电力工程建设中的电缆敷设施工质量问题,详细分析问题诱发原因,针对问题制定并落实有效施工质量管理措施,解决问题或减轻问题造成的影响,提升电缆敷设质量,保障电力工程建设质量,对电网运行、国家发展有积极影响^[2]。

1 电缆敷设施工要点

要想保证电缆敷设施工质量,首先要明确电缆敷设的施工要点,明确要点后有计划地施工,可避免很多质量问题,最大限度保障电缆敷设施工质量。

1.1 现场试验

在电缆进入电力工程施工现场后,需做好现场试验工作,通过试验明确电缆的质量水平及安全水平。

(1)进行电缆外护套试验。通过检查电缆外护套,明确是否有泄露问题出现。通过对电缆外护套对滴位置实施电流,达到试验目的。若试验结果显示有电流泄露问题存在,但泄露量不算大,则代表电缆外护套无质量问题。若试验结果显示有较大电流泄露问题且电流不稳定,则代表电缆外护套有质量问题。

(2)绝缘电阻试验。在电缆进入管道时,必须及时调整电缆位置,之后检查电缆外护套绝缘电阻,明确电缆是否有损伤存在。若是在电缆外护套对地位置实施一定电流,但这种测量值不能作为判定标准,仅能用来参考。若电缆质量达标,则可进行电缆中直接头、终端

头、接地箱安装。完成安装工作后,再次对电缆外护套实施泄露试验。

1.2 电缆敷设

电缆敷设属于电力工程施工重要环节,对施工环境、温度等均有较高要求^[3]。在电缆敷设工作进行前,需明确敷设地点,消除外界环境因素对电缆敷设造成的负面影响。电缆敷设必须规避有严重腐蚀现象、严重污染现象、大量热源、温度过高等区域,这种外界环境均会对电缆造成损伤,最终导致电缆无法正常进行工作,降低电力工程的建设效果与建设价值。若电缆在沟槽中辐射,则需控制电缆形状,保证沟渠中电缆处于松散波浪状,避免过密电缆敷设、过紧电缆敷设现象,保证电缆松弛长度在电缆总长度中占0.5%~1%。保证电缆长度和电缆敷设形状后,还需科学控制电缆各个方向的土层厚度。若电缆是并列敷设,则需及时采用有效合理的隔离措施,预防接头部位有重合现象发生,尽可能错开布置,错开距离不能小于0.5m,需主动预防电缆与电缆的相互影响,保证每一个电缆均可进行独立电能输送工作,最大限度保证电缆的工作价值^[4]。

1.3 电缆头制作

电缆头也是电缆敷设过程中不可缺少的重要设备,但电缆头往往需要结合实际情况制作,或购置符合质量的电缆头,但多数情况下电缆头均是结合电缆敷设工程特点进行制作^[5]。因此,必须保证电缆头制作质量,保证电缆能够正常进行工作,最大限度发挥电缆敷设的实际价值。电缆头制作容易被多种因素影响,环境因素属于主要因素,制作人员需主动规避不良外界环境。制作人员需主动选择晴朗干燥天气进行电缆头制作工作,保证电缆接头干燥性与密封性,保证电缆头具

备良好绝缘性。若电缆敷设地区环境恶劣,敷设周期有限,则不建议自行制作电缆头,建议购买高质量电缆头,然后进行敷设工作。

2 电缆敷设施工问题

从现有电力工程建设可发现,即便施工人员及施工单位已经认识到电缆敷设重要性,主动转变传统施工理念与施工模式,电缆敷设工作中依然有很多问题存在,会对电缆敷设施工质量造成严重不良影响,最终影响电缆正常运行、电力工程建设价值。

2.1 前期准备问题

电缆敷设施工之前,必须进行前期准备工作,其工作质量直接影响后期施工效果及电缆的电能运输功能。但很多施工单位、施工人员并未认识到电缆敷设前期准备工作的重要性。这一现象主要体现在未准备充足电缆敷设原材料与仪器设备、电缆与附件未进行妥善保管、未主动调查电缆敷设工作环境、电缆及附件未做好标识,继而导致电缆敷设施工质量存在疑问。部分施工单位因前期准备不足,施工原材料以及施工设备未准备充足,导致施工过程中有“磨洋工”现象,施工周期延长,施工成本投入增多,甚至导致电缆敷设安全事故发生。

2.2 技术监督问题

电缆敷设包含多个环节,各个环节对施工技术的要求也不一样。若施工人员并不具备相应环节的施工技能,但继续施工工作,则难以保证该环节的施工效果,甚至会导致质量问题。针对这一情况,施工单位需主动进行施工技术监督,约束施工人员行为,保证各个施工环节均使用契合的施工技术,要求施工人员能按照施工要求,完成电缆敷设各个环节施工,最大限度保证电缆敷设施工质量。但多数施工单位并未认识到在施工过程中进行技术监督的必要性,最终导致部分施工环节的施工技术不合格,引发施工质量问题。

2.3 施工后问题

从理论角度分析,完成电缆敷设施工后,施工人员需及时清查施工过程中发生的问题,及时发现施工期间未发现的质量问题,并采用有效措施解决相应问题,保证施工质量水平,例如,保证电缆密封以及电缆防火工作满足实际工作需求。从实际情况分析,多数施工人员完成电缆敷设工作后,部分施工人员无缝衔接到其他施工项目中,仅仅留下1名或数名施工人员进行施工后检查,但在发现潜藏问题后,无充足人手进行修复工作,难以彻底消除质量问题,最终导致工程验收不合

格,严重影响施工单位声誉。

3 电缆敷设施工质量管理措施

3.1 做好前期准备

电缆敷设属于电力工程建设的重要内容,前期准备是保证电缆敷设质量的关键环节之一。做好前期准备工作,无疑可为电缆敷设施工质量、施工效率提供有力保障。但从实际施工看,结合电缆敷设实际情况,应从以下3个方面着手进行前期准备。

(1)原材料准备。电缆敷设也需准备一定数量的原材料,施工期间需要使用仪器设备。但不同规模、不同地理环境下的电缆敷设所用原材料数量也不一样。所以施工人员应主动进行电缆敷设地理环境调查,明确此次电缆敷设工程规模,基于调查结果与工程规模,明确施工期间需要使用的仪器设备,施工过程中需要使用的原材料数量,以书面报告形式呈现在主管人员面前。主管人员结合报告准备仪器设备与原材料,保证电缆敷设效率及质量。

(2)材料妥善保管。电缆和附件是电缆敷设主要材料,其质量水平直接影响电缆敷设实际质量、电缆是否能够正常运输电能。但电缆和附件容易被外界环境损伤,继而导致电缆和附件发生损伤。所以,应将电缆敷设工程中需使用的电缆和附件集中管理,将其安置在干燥、通风环境中,定时安排人检查电缆和附件。电缆和附件保管期间,不能被太阳直射,长期太阳暴晒会导致电缆外皮变软,继而导致质量问题。在电缆和附件入库前,安排检验人员评估电缆和附件是否符合此次电缆敷设要求。确定电缆和附件符合电缆敷设要求后,及时入库并办理手续,并告知施工人员电缆和附件出库也需办理相应手续。通过两道手续,可有效避免人为原因导致的电缆和附件遗失现象。

(3)全面调查环境。电缆敷设对施工环境有很高要求,若环境不适宜,则不建议施工。想要明确该环境是否适合进行电缆敷设工作,则需提前安排人员进行施工环境调查。调查人员需明确施工实际地点、施工环境土质、施工场所温度及热源、施工场所湿度等信息,并按照相关规定,对环境进行分级评估,最后通过书面报告形式呈现出来。主管人员与施工单位通过书面报告,可明确该施工区域是否适合进行电缆敷设。

3.2 做好技术监督

电缆敷设过程中做好技术监督,可约束施工人员行为,及时发现技术不合格现象,第一时间处理不合格现象,有效解决电缆敷设过程中潜藏的施工质量问题,

最大程度上提升施工质量水平。结合电缆敷设各个施工环节,从以下 3 个方面着手进行技术监督,无疑可实现价值最大化。

(1) 施工技术评估。在全面调查施工环境、明确施工规模后,施工单位均会分析此次电缆敷设的施工难度,结合地理环境明确此次施工可能涉及的各个施工技术与技术标准。基于分析结果,全面评估参与电缆敷设的施工人员技术水平,明确施工人员是否能够胜任此次施工工作。通过分析施工环节,明确施工流程,明确施工人员的岗位及所需使用的技术要求,要求施工人员按照岗位职责完成自己的本职工作,避免施工人员不懂该施工技术但强行建设施工现象。

(2) 监督人员选定。想要保证各个施工环节所用施工技术符合电缆敷设施工要求,不仅要保证施工人员岗位安排合理、具备施工技能,还需选定一位高责任心、工作态度端正、熟悉施工环节、掌握施工技术标准的监督人员。明确监督人员承担的职责,要求监督人员严格遵循工作要求,亲临施工现场,主动评估每一个施工环节的的施工难度,确定对应岗位施工人员进行施工,所用施工技术符合标准,最大限度避免施工过程中技术不达标问题,保证技术监督工作落实到位。

(3) 明确施工流程。若施工流程混乱,多个施工环节同时进行,监督人员分身乏术,也无法保证技术监督效果。监督人员在施工前,可联合施工单位,制定符合此次电缆敷设规模及难度要求的施工计划,明确电缆敷设施工流程,确定施工流程科学合理。将施工流程发给每一位施工人员,要求施工人员按照流程进行施工工作。监督人员通过亲临施工现场、和施工人员沟通交流,反复核对每天施工内容与施工环节,结合施工环节耗费的时间,有针对性地调整监督计划,保证参与每一个施工环节技术监督工作。

3.3 做好施工后控制

电缆敷设施工完成后,还需进行质量控制工作,及时发现潜藏或未解决的质量问题,从专业角度着手解决问题,清除施工质量问题,提升电缆敷设质量水平。应从以下 3 个方面着手完成施工后控制。

(1) 及时进行检查。从即将完成施工开始,主管人员就需有意识地安排技术监督人员、技术较强施工人员进行电缆敷设工程验收工作,从头到尾一点一点地检查,评估各个施工环节所用施工技术是否符合标准,是否满足施工设计图。若发现问题,第一时间做好标识与记录,明确问题名称、问题具体表现、问题可能造成

的危害以及问题解决方案建议等等。之后主管人员安排施工人员再次检查,核对问题记录信息,明确问题具体解决方案,并进行返工。在完成返工后,主管人员需带着技术监督人员、施工人员再次进行检查,保证返工质量,最大限度保证电缆敷设符合设计图纸。

(2) 结合施工重点进行查收。电缆敷设工程对防火性、密封性有很高要求,这是施工重点,也是必须达到质量标准的施工内容。为保证工程的防火、密封达到相应质量标准,主管人员必须检查工程各个部位,找出防护最薄弱区域,评估其薄弱程度,实际防火密封效果,并进行适当试验。若试验结果显示防火密封效果达标,则可进行下一环节查收工作。若试验结果显示不达标,则需及时进行深度处理,统一覆盖防火材料,做好密封工作,提升工程的防火及密封效果。

(3) 与施工图纸对照。电缆敷设均有施工图纸,实际施工必须严格按照施工图纸进行。主管人员需带着施工人员与施工图纸对照,一一检查各个施工区域,包括细节性区域,在不影响施工质量的情况下,及时进行处理,尽量保证电缆敷设施工和施工图纸具有极高的一致性。通过详细的施工图纸,还可发现电缆固定不良现象,及时进行有效处理,提升电缆固定效果。

4 结语

电缆敷设是电力工程建设重要内容,积极分析电缆敷设工程的施工要点,明确现今存在的施工问题,制定科学合理的质量管理措施,从做好前期准备、做好技术监督、做好施工后控制等方面着手,无疑可有效解决电缆敷设施工问题,提升施工质量水平。

参考文献

- [1] 何晓辰.浅谈电力工程建设中高压电缆敷设安装的施工与管理[J].中国战略新兴产业,2018(38):223.
- [2] 熊来中.浅谈电力工程建设的电缆敷设安装施工及其质量控制[J].建筑工程技术与设计,2018(19):4988.
- [3] 周章平.电力工程施工中电力电缆敷设技术探讨[J].百科论坛电子杂志,2020(10):1498-1499.
- [4] 张涛.火力发电厂工程项目中电缆敷设施工工艺及质量控制[J].商品与质量,2018(37):256-257.
- [5] 黄文娟.论 10kV 配网电缆敷设施工技术与质量管理[J].百科论坛电子杂志,2020(12):1775-1776.

作者简介:刘鹏(1990—),男,汉族,天津人,硕士研究生,工程师,研究方向为输配电及用电工程。